

全国有色金属矿山新一轮找矿 工作座谈会在京召开

为认真贯彻温家宝副总理关于开展我国有色金属矿山新一轮找矿工作的重要指示精神,切实推进我国有色金属矿山新一轮找矿工作,受中国有色金属工业协会委托,有色金属矿产地质调查中心于2002年4月24~26日在京组织召开了“全国有色金属矿山新一轮找矿工作座谈会”。

1. 会议认真学习并深入讨论了温家宝副总理关于新一轮找矿工作的重要批示精神,进一步统一了对新一轮找矿工作重要意义的认识。经过学习和讨论一致认为,开展我国有色金属矿山新一轮找矿工作,是实现我国有色金属工业可持续发展的需要;是我国有色金属矿山自身发展的需要;也是深化我国地质工作管理体制和矿山企业改革的需要,必须从战略的高度去认识和把握。通过新一轮的矿山找矿,不仅可以切实解决我国有色金属矿山普遍存在的资源危机问题,有效遏制有色金属矿山关闭加速、产能持续下降趋势,稳定并提高矿山产能,实现有色金属工业的可持续发展;而且对解决矿山生存问题乃至矿山、矿业、矿工、矿城等“四矿”问题、保障社会稳定、深化我国矿业管理体制的改革,都将具有十分重要的意义。当前开展新一轮找矿工作,非常必要也非常及时。同时认为,新一轮找矿工作,解决危机矿山资源问题,是当前的一项紧迫工作;从可持续发展的角度看,应当作为一项长期的战略任务,必须引起各有关方面的高度重视。

2. 会议对《全国有色金属矿山新一轮找矿工作总体设想》进行了认真讨论。通过讨论形成如下共识:

1) 新一轮找矿工作,应以发现资源,增加储量,提高矿山经济效益,延长矿山寿命,切实解决危机矿山资源问题为根本目标,要与矿山生产需要密切结合。

2) 新一轮找矿工作的开展,必须贯彻温家宝副总理批示“加强有色金属矿山地质探矿,延长矿山寿命,既是当前的一项紧迫工作,也是一项长期的战略任务,开展有色金属矿山新一轮的找矿,必须制定总体规划,把握市场需求,确定工作重点;必须注意综合研究、设计和评价,尽量采用新技术、新方法;必须科学论证,讲求经济效益;必须充分发挥现有地质队伍的作用,继续推进地质工作管理体制改革的。”

3) 新一轮找矿工作的实施,必须统一组织,统一部署。新一轮找矿工作,涉及众多资源危机的矿山企业,需要组织协调好现有地勘队伍与有关矿山企业的关系,因此,该项工作的实施,是一项庞大的系统工程。实行统一组织、统一部署,对于协调各方利益、确保找矿效果,将具有十分重要的意义。一方面,要成立专项领导小组,负责相关利益的协调、总体规划的审查、国家投资的落实和项目实施的监督与验收;另一方面,要有组织实施单位,负责组织矿山调研、总体规划编制、项目遴选、年度工作计划制订、项目设计审查与组织实施以及具体监督工作等。

4) 找矿靶区的优选,应依次把握如下4个方面的原则:一是矿山周边或深部,地质条件好,找矿潜力大;二是矿山资源危机程度严重,保有储量维持现有规模生产仅5年左右,同时市场必须要有需求;三是矿山找矿积极性高,愿意并可以提供找矿工作的便利条件;四是矿山社会影响大,主要对象应是我国重要有色金属工作基地和现行重点生产矿山。

3. 与会矿山代表,对新一轮找矿工作都表现出了很高的热情,并寄予很大期望,同时也受到了极大鼓舞。代表们相信,我国不少有色金属矿山存在着较好的找矿前景,通过国家各有关方面的高度重视和认真组织,新一轮找矿工作一定能取得预期效果,也一定能推动资源危机矿山走出目前的困境。

同时,来自生产矿山的代表普遍反映,目前我国矿山税负过重也是不少有色金属矿山处于困境的重要因素之一,建议国家降低矿山税负,以支持矿山探矿工作。

会议就成立“中国有色金属工业协会地质矿产分会”,达成共识。并对尽快启动并搞好新一轮找矿工作,提出设立“全国有色金属矿山新一轮找矿”专项;成立专项领导小组,指定组织实施单位。专项领导小组应由国家经贸委、国土资源部、财政部和中国有色金属工业协会组成,组织实施单位应由有色金属矿产地质调查中心担任;抓紧落实项目启动经费和加强相关宣传工作,争取各有关方面的支持与配合。